

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve. Egy évre 10 frt - kr. 2/2, fél évre 5 frt - kr. 1/2.

Hogy vagyunk a Ludoviceum magyar katonaképző intézettel?

Debreczen sz. k. város, és az hiszünk, a magyar katonaképző intézet más alapítói is, a múlt évben azon különös szerencsében részesültek, hogy a budai cs. k. hadi főparancsnokság által aziránt kerestettek meg, miképpen a befizetett alapítványi összegről és az intézetbe növekedésként ajánlott jogról szóló alapítványi okleveleiket a cs. k. hadi főparancsnokságnak adják vissza.

A nevezett hadi főparancsnokság, megkeresvényében azzal indokolta kívánatát, hogy ő felsége elhatározta, miképpen a Ludoviceum alapítványt honvédeképző intézettel rendelvén átváltoztatni, s így az alapítványi rendeltetési célja változás alá esvén, a régebbi alapítványi oklevelek a cs. k. hadi főparancsnokság nak átadandók.

Különösen hangzott e megkeresés és az abban foglalt kívánatnak indokolása. Mert nem is említve azt, hogy a Ludoviceum alapítványának használatát jogtalanul vonatott el évtizedeken keresztül a nemzet kezelése alól - mindenki szárazor inkább a magyar kormánytól várta volna azt, hogy azon örömdetes esemény közönségre tényszerű, miképpen az alapítvány, mely évtizedeken át a magyar nemzet adományai által gyűlt össze, valahára visszaadatik a nemzet rendelkezése alá; - s hogy éppen a cs. k. budai hadifőparancsnokság által értesített erről, és az által szólítottak fel az illetők az alapítványi oklevelek visszaadására: az valóban meglepő lehetett.

Nem lehet tudni, találkoztak-e alapítók, kik elég biztosítottak találtak az egyszerű felhívásban, mely visszakövetelte az alapítványi okleveleket; s feltétlenül kiadták azokat kezeikből. Debreczen város e tárgyban több ízben felírt a m. k. honvédelmi ministeriumhoz, s előadván a budai cs. k. hadi főparancsnokság eljárását, kérte, hogy adja felvilágosítást a kormány az ügy miben létezől.

A honvédelmi ministerium, azt lehet mondani, kitérőleg felelt. Először azt mondta, hogy ezen ügy tárgyalás alatt van.

Később azt írta, hogy a Ludoviceum alapítványát a folyamatban vannak tárgyalások és nincs észrevétel az ellen, hogy az alapítványi oklevelek a budai cs. k. katonai főparancsnokságnak kiadassanak.

Debreczen e kitérő és éppen nem kielégítő válasza sem érvényes magát megnyugtatta, egyenesen az iránt kereste meg a m. k. honvédelmi ministeriumot, arról adna felvilágosítást, hogy a Ludoviceumnak a magyar kormány által átvétele megtörtént-e már; s minő kormányi és országos intézkedések szándékoltak tétetni az országos magyar katonai intézetnek berendezése és életbe lépése iránt?

Együttal azt is kijelenté, hogy növekedésként jogát fenntartja és a Ludoviceumra nézve ragaszkodik azon föltételhez, hogy az magyar katonaképző intézet legyen!

Kormányunknak e tárgyban 4 éven át halogató politikája, és kitérő feleletei sem az alapítók, sem általában a nemzetet meg nem nyugtathatja.

És azt hiszünk, hogy az alapítók mindaddig ki nem eresztik kezeikből az alapítványi leveleket, míg kellő biztosítékot nem látnak arra nézve, hogy a Ludoviceum ügye egy fog megoldatni, a mint a nemzet érdekei kívánják! Ideje volna tehát, ha a kormány felvilágosítaná a nemzetet az ügy állásáról, s

a lehető legrövidebb idő alatt tetteleg felállítaná a magyar katonaképző intézetet; amirebizony égető szükség van!

József főherceg ő fensége rendelet adott ki, miszerint mind a 20 helyen, hol honvéddandárok lesznek, e hó 20 dikán életbe lépjenek a dandáriskolák. Ez iskolák gyakorlati azok számára, kik a tiszt és altiszt iskolákban az elméleti ismereteket már megszerzték. A dandár-parancsnokoknak különösen arra kell ügyelniük, hogy a tanulók a gyakorlati ismereteket az al-osztályoknál is érvényesítsék.

Kegyelmi tény. A király Meránból, ápril hó 7-én kelt felsőbb elhatározásával a magyar igazságügy-miniszter javaslata folytán összesen 43 fogvencnek részint büntetésük egy részét, részint egész hátralevő büntetésüket feltétlen vagy feltételeesen elengedte.

Földmivelés-, ipar- és kereskedelmiügyi magyar ministerium előterjesztése. A központi posta- és távirat-igazgatóság szervezeteiben javasolt változtatásokat jóváhagyván, az új rendszeresített „országos főposta igazgatói” állomásra Gervay Mihály, az új rendszeresített „országos főtávirat igazgatói” állomásra Takács János osztálytanácsosokat, a központi posta osztályban rendszeresített három osztálytanácsosi állomásra: Luger Károly, Daniellik József és Heim Péter miniszteri titkárokat, Szendey János postafelügyelő miniszteri titkárát, Lassig Károly postai főszámvevőt számvevősegi igazgatóvá, végül Lovag Klar Adolf miniszteri titkárát a központi távirat-igazgatóság tiszteletbeli osztálytanácsosává nevezem ki.

Kelt Meránban, 1871. évi apr. hó 8-án. Ferencz József, s. k. Szilágy József, s. k.

Trient, ápr. 13. Király Ó Felsége ma reggel 8 órakor - gr. Bellegarde főhadnagy, gróf Hohenwarth miniszterelnök, gr. Lodron helytartó b. Philippovics altábornagy, orsz. katonai parancsnok, lovag Braun kabinet-igazgató, és lovag Beck, a katonai iroda igazgatójának kíséretében - ide érkezett. Ó Felsége a pályaudvarban Alesani udv. tanácsos s a helytartósági osztály vezetője, Ciani pöcedja, és a Khun gyalog-ezred ezredese által hódolatteljesen fogadtatt. A pályaudvar előtt a nép a terület minden részéből ezernyi csoportokban, és mellett a legnagyobb rendben gyülekeztek össze. A mint Ó Felsége a dísz-század megismerése után a pályaudvartól távozott, a nép hangos „Erviva l'Emperatore!” kiáltásokban tört ki, mely százasosan hangzott vissza mindazon utcákban, melyeken az uralkodó átkocsizott: míg a hölgyek az ablakból kendőket lobogtattak. A helytartósági épület terén - hol a Felső leszállt - a sűrű tömegekben hullámzó városi és vidéki népesség ének odtól megújultak. A vaspályaudvar és a főbb utcák a birodalom, ország és város színeit ábrázoló zászlókkal vannak díszítve. Ó Felsége azonnal fogadta a polgári és katonai előkelőket, a klerust, élen az érsekekkel, - aztán a vidéki községek küldtségeit és magánosokat.

Bécs, apr. 13. A „N. Fr. Pr.”-nek távirják Lembergől a mai napról: Grocholszki notificálta a galiciái del-gációznak miniszterrel történt kinevezését, de biztosítás nélkül az országgyűlési javaslatban foglalt engedélyekre nézve. A delegáció mindazonáltal az elfogadásra hívta őt fel, minthogy Schaffle egy parlamenten kívüli miniszter kinevezésével fenyegetett.

Bécs, apr. 13. A „N. Fr. Pr.”-nek távirják Lembergől a mai napról: Grocholszki notificálta a galiciái del-gációznak miniszterrel történt kinevezését, de biztosítás nélkül az országgyűlési javaslatban foglalt engedélyekre nézve. A delegáció mindazonáltal az elfogadásra hívta őt fel, minthogy Schaffle egy parlamenten kívüli miniszter kinevezésével fenyegetett.

Bécs, apr. 13. A „N. Fr. Pr.”-nek távirják Lembergől a mai napról: Grocholszki notificálta a galiciái del-gációznak miniszterrel történt kinevezését, de biztosítás nélkül az országgyűlési javaslatban foglalt engedélyekre nézve. A delegáció mindazonáltal az elfogadásra hívta őt fel, minthogy Schaffle egy parlamenten kívüli miniszter kinevezésével fenyegetett.

Külföld.

Polgárháború Franciaországban. Azon nagy hadművelet, mely Versaillesből ápril 12-kén volt Páris ellen intézendő, csakugyan megtörtént, azonban mint távirai uton értesültünk, nem a várt eredményre. A kormány csapatai minden oldalról nagy erélyvel és bátorsággal nyomultak előre, azonban a felkelők által visszavertek, s most a kormány csapatai már csak az Issy erődöt tartják meg. A párisiak azonban a versaillesi hadseregől 3000 embert elváltak, s foglalul ejtettek. Ugy látszik, hogy a harc utján a com-

mune és a kormány közötti ügy alig ha elintézhető.

A német birodalmi gyűlés az osztrák-németeknek köszönetet szavazott. E köszönetnyilvánítás Bécsben igen kedvezően fogadtatt, s e körülmény a berlini lapoknak igen rokonszenves megjegyzésekre adott alkalmat. A „Nat. Z.” tökéletesen osztja a bécsi lapok által kifejezett azon óhaj, hogy a jó viszony Németország és az osztrák németek között a bévett háború után is fennálljon. Aztán körülírja Németország állását az osztrák németekkel szemben, s kimondja, hogy Németország óhajai oda irányulnak, hogy a német elem az állami-lag önállóan kifejlő Német-Ausztriában a fohatalomra jusson. (Ohó!)

A Romániában történő eseményekről mindennap újabb meg újabb leleplezések hoz. Többi közt a „Schl. Z.”-nak írják: hogy az allampénztárak ott tökéletesen ki vannak ürítve, hogy a kormány képtelen volt azon károkat, melyek márcz. 22-én a németeknek okotattak 16,000 franc erejéig megteríteni, bár azt Radovitz főcsonk igen erősen sürgette. Régre a banknak kellett e csekély összeget a kincstárnak előlegezni.

A „N. Z.” petersburgi levelezője írja: Bár mily elszomorítónak hangoznak a Romániából érkező hírek, jó hír, hogy a királyi fejedelem elutasítja még sem fog egyhamar bekövetkezni. Az igaz, hogy a fejedelem már ápril 5-én elakart utazni, s abba a berlini kabinet is beleegyezett, de előbb a Stroussberg félé ügyet akarta rendezni. Azonban utjabban a birodalmi cancellár óhajja a fejedelem maradását, s így most az ismét késleltetni fog.

Newyork, ápril 12. Mexikói csapatok egészen az Egyesült Államok határig töltöztek brigantokat, itt az Unio csapataival összestütek, ut-bükkből 40 embert parancsnokukkal együtt megölték.

London, ápril 13. A „Daily News” jelenti: Bismarck szándéka Schleswig északi részét Dániának visszaadni, de ez esetben a királyi ságnak a vámszövetségbe kell lépnie. Napoleon betegeskedik, s kénytelen szobáját őrizni.

London, ápril 13. A „Times” jelenti Párisból e hó 11-ről: 15 ezer gens-darmes és pápai zuáv a meudoni erődbe gyülekezett, a nemzetőrök által azonban felüledeztetik, kik a védelmet előkészítették. A versaillesiakat 100 meternyre közeledni engedték és itt az Issy és Montrouge erődök által keresztülvételezték. A versaillesiak nagy veszteséggel visszavitték. Dombrowszky hidegvérűséggel miatt, - melylyel a nemzetőrök a leghevesebb tüzzel büzdítja, naponta kedveltebbé válik; a legutóbbi éjjel a Galiffet és Lafitte ezredet zsarolókat és pusztításokat követek el. Egy aláírás nélküli bulletin konstatozta a versaillesi csapatok visszavetését nagy veszteséggel; a nemzetőröknek csak csekély veszteségük volt. - Dombrowszky jelenti, hogy Neullynek három-negyed részét hatalmába visszakeríté és rendli a hid elfoglalását.

Bécs, apr. 13. Odessából ma érkezett hírek szerint az ott - a husvét ünnepek tartama alatt történt kihágások sok vérontással lettek volna kapcsolatban, ha a hatóság a legvalóságosabb pillanatban egy kormánygyűlény által föl nem rázták lethargiajából s nem utasították hogy a kihágások okozói ellen erőlyen rendszabályokat alkalmazzon. A közszend azóta ismét helyreállott. Az események vizsgálására és károkat megbecsülésére egy minden érdékeltségű ment bizottságnak van kiküldve.

Berlin, ápril 13. A német hadsapatoknak intervenciója mindinkább valószínűvé válik. - A „Kr. Ztg.” meghazudolja ama hírt, mintha a testőrsereg kivonulna Franciaországba.

Versailles, ápril 13. Mac-Mahon főhadiszállása jelenleg l'Esangerban van. A csapatok összpontosítása erőlyen fogantositattik, miután tömeges támadást fognak a felkelők csapata ellen intézni. Thiers még mindig késlekedik mindenféle bekegyenletök elfogadásával, miután a mihamarabb győzelem fölöl erősen meggyőződve látszik lenni.

Bécs, ápril 14. A Pr. szerint a versaillesi csapatok támadása a déli homlokzat ellen visszavertett. Thiers új támadást nem enged, még 10,000 fős új segély nem jö. - Háromezer bekerített versaillesi katona vonakodik megadni magát. Az élelmiszert Párisban kevés; a németek részéről a bevitel nincs megengedve.

London, ápril 13. A „Times” mai száma azt a hírt közli, hogy a felkelők serege a parlament sereg zömétől mintegy háromszor embert vágott el s kerített be. A „Daily Telegraph” jelentése szerint a versaillesi kormány hadsapatai által megkísérelt támadást a felkelők visszaverték. - A veszteség nagy halottakban, mint sebesültekben mindkét részről tetemes volt. A felkelők vezére Dombrowszky heves és sokáig tartó küzdelem után Neullyt elfoglalta.

TIZENEGYEDIK FEJEZET. Utolsó kisérlet.

Azonban arra nézve, hogy a mi művelt Colchisunkban azt az aranyborjút meghódította, egy fiatal hölgynek trillázni kell tudni, mint egy csalogánynak, vagy mint egy bohócának fején kell tánczolni. Az érdekes hölgy igen jól nézett ki gysáruháiban, ha ugy támolygott a sétatérekben mint Stuart Mária a vérpadhoz. A nagy Kristófnak ritkán volt alkalma a jól betanított mondatokat elmondani, s ha alkalma volt, oly bolondul mondotta az el, hogy abból ugyan senki ki nem okosodott. Egy reggel a glacis-n még is találkoztak egy ifjával, ki különös figyelemmel szemléte a gysáros hölgyt, ki minden lépten nyomon egy megrázó sohajt küldött az ég felé. A fiatal szemlélő Stül Antal a gysáros volt, ki ugyan kedves Paulináját az első pillanatra fel-

A nemzetörög minden valamirevaló fegyverfogható egyént bevon a hadsapatokhoz, erősítés végett. A döntő és véres csata percei közelednek.

Berlin, ápr. 13. Versaillesből éppen most érkezett távirgyöngyök szerint a parlament hadsapatai Montrouge erődöt bevették.

UJDONSÁGOK.

Azon előfizetőinket, kik posta utján veszik lapunkat, s még be nem küldték az előfizetési pénzt, figyelmeztetjük, hogy a mai s ámmal megszűntetik a lap küldését.

A debreczeni pénzügyigazgatóság az adóvégrehajtás körül eljár új városi hajduk számára 60 frt jutalmat rendelt.

A tégla és cserépkéreg ára a folyó évre következőképp állapítottat meg a városi tanács által: épületi tégla napra 12 frt, csertéglé 14 frt, vastéglé 16 frt. A cserépkéreg ezre pedig 18 frta szabottat.

A négyzet javára rendezendő műkedvelői előadásokról újabb annvit jegyezhetünk meg, hogy a darabok már ki vannak választva. Ezek a következők: „Ké a 40,000 forint?” - Illat; Al-mában beszél. - Szellemdus hölgy stb. - ezek közül két darabból már összeolvadás is történt. Mindenesre sok dzevetet ígér e három előadás, melyeknek elsője május 18-kára van kitűzve. - Ezek elmultával június hó vége táján, mint halljuk, a jogások is rendeznek egy műkedvelői előadással egybekötött hangversenyt, segélygyűléstük javára; erről még többet.

Felhívás. Vincze István, 1848/9-ki volt honvédek várga-utczán 2286. sz. a folyó hó 16-án d. u. 3 órakor tartandó végzettség-tételen megjelenésre a honvéd-egylet tagjai felkérnek.

Debreczen, ápril 15-én 1871. Harsányi Gábor, m. k. honvéd-egyleti jegyző.

Stern Manó új találmányát illetőleg, a katonai látogatók nézve a m. k. honvédelmi ministerium értesíti a város közönséget, hogy az öltözékek a megőrtézt vizsgálat és próbák után sem cseleztereknek, sem új találmányuknak nem ismertettek el.

Mintegy 3000 öl galya van eladó a város részéről a paezi vágásúcsra. A venni kívánók további értesítést vehetnek Harsányi Gábor erdészeti tanácsnoktól. Mit is közérdek szempontjából ezennel jónak látunk köztudomásra hozni.

Franciaia dalársul-t. Ma este és holnap a Fehérlő termében ritka dzevet vár a közönségre. Ugyanis a mindentűn nagy tetszéssel fogadtat Languedoc stantományi dalársul-t, mely most van hazatérőben Tartaniyvárból, a Gracuban Bécsben, Pozsonyban, Pesten, Sopronban, a színházakban köztetszést aratot, lépend fel. - A műsorozat igen érdekesen van összeállítva, s remélhető, hogy a közönség szép számmal látogatja megezen előadásokat.

A Bika előtti földnyásra vonatkozólag, illetékes helyről azon felvilágosítást vertük, hogy az - vásár után tüstént - a pfiat burkolat alá fog töltésül elhordatni. Így addig már csak szemlélnük tüllelemmel a városunk díszét oly nagyban emel sáfárszék.

Rafinés Köles; Luiza asszony, mint Pestről értesültünk, néhány nap múlva fog felépni „vendégházak” a nemzeti színpadon.

A lefolyt júlvasár nem nevezhető igen látogatottnak, mert igen kevés volt a behajtott juhok száma. Annál magasabb volt az ár, mert a magyar juh párja 16 fton, a birka párja 20 fton is kelt.

Dinyes Károly építető biztosnak, Laky Lajos és Baranyi Miklós tanácsnokok által ma adatott át hivatalosan a kezelése al rendelt fa- és téglarakta.

Földmivelés- ipar s kereskedelmi ministerium, az aratás után gyűjtendő adatokon kívül következőképp kíván jelentést a városról s más törvényhatóságoktól is: 1. április 15-ig az őszi és tavaszi gabonák és általában a vetések állásáról. 2. június 15-ig az aratási kiállításokról a kalászos növényekre, a kapásos növények állására és szénatermesztésére. 3. szeptember 30-ig a kapás növények, a sárja, gyümölcs és szőlő termesztéséről. 4. az éjjel tagy volt. Usak Tiborcz napja rendszeren kocsit magáért, gonoszul. A baraczk-termet már sokan veszélyeztetve látják az ideire is.

Gusztáv Róbert az általa kibérelt Király-féle helyiségeket a Czepléd-utczán egészen fővárosi úraság fegy berendezni. A mint halljuk az utczára néző részén csinos veranda lesz, lugossal alkalmazva.

Egy seres hordót vivő kocsist ma d. e. az 5 tizes ló elragadt, azonban, néhány kitörtökön, s a kocsi csekély sérülésén kívül nagyobb baj nem történt.

Az ingyeniszkolázási adó miatt ex-qualt egyik polgár - a végrehajtó előtt azzal fenyegetődött, hogy ha semmiségi panaszának hely nem adatik, - hitét változtatja s unitáriussá lesz. - Eljen a meggyőződés.

Ma érkezett meg a keresztült vonuló katonaság közül a 9-ik dragonyos ezred 2-dik százada, és pedig 1 tüzérszt 8 tisz, 166 ember, 163 lóval, aztán a 15-ik zászlós ezred 6-ik százada, 5 tisz, 160 ember, 157 lóval.

Fővárosi értesítő.

Szigligeti sokat emlegetett „Udvari bolond”-ja e hó 21-re van kitűzve a nemzeti színházban.

Benedek Aladár benyújtá „A szerelemföld” című vígjátékát a nemzeti színház dramabíráló választmányának.

„Magyar család” című szép-irodalmi, mezőgazdasági s ismeretterjesztő hetilap indít meg május hónap Vuchetich Endre Borostyáni Nándor társzerkesztésével egyetemben. - Előfizetési ár félévére 5 frt, évfolyamra 2 ft 10 kr.

A képzőművészeti társulat évi, nagy kiállítására már érkeznek a festmények. E hónap az új taktik okvetlenül megnyitlik.

A pesti nemzeti zenedrezés Ritter Sándor egyleti titkár pályázatát hirdet egy négy férfikarból álló, magyar stílyben, zongora kísérettel, készitendő szerzeményre. Jutalma 10 cs. arany, beadási határidő nap 1871. június utolsó napja.

Belföldi hírek.

Kolozsvárról kéjtuzást terveznek punkótkor Pestre.

Az „Erdély” című M. Vásárhelyt Tolnai Lajos szerkesztése mellett megindult s aztán beszüntetett szépirodalmi lap, Imreh Sándor kiadó jelentése szerint június elején újra meg fog indulni.

Győrben német színészek ittűtték fel statorfájukat s nagy tetszés mellett működnek.

A kolozsvári elemi iskolák igazgatója: Ruffai János kegyesrendi áldozat, már 50 év óta tanítja a zsongnevedeket és ez év őszén fogja megülni felszázas pályájának ünnepeit.

Zágráb. A bányák egy rendeleto folytán az országgyűlési választások az egész országban ugyanazon napon és pedig máj. 16-án fognak megtörténni.

Berettyó-Ujfaluban a ref. templom új harangját nagy pénteken húzták meg először, még pedig akárhki huzhatta egy hatosért. Ennek az új harangnak költsége fedezésére husvét másod napján háit tartottak, mely széken sikerült s hol a jó kedvűnek vége hossza nem volt.

Déliutáni posta.

Bécs, ápril 14. Jiracek és Schaffle miniszterek helyettesítésé határozottabb ultramontan-feudális erők által közelbb várható. - Grocholszki tárczanélküli miniszterre nevezése tény.

Odessa, ápril 14. Novoselsky főpolgármester nyilatkozta szerint a hatóság mindent megtett a megátmadott zsidóság védelmére, a város nagy kiterjedése miatt azonban nem léphetett fel mindenütt elég sikerrel. A károsultak segélyezésére bizottság alakult, melynek egyelőre tízezer rubel becsitott rendelkezésére.

Versailles, ápril 13. A Cri du Peuple szerint a felkelők Neullyt egészen elfoglalták a tiddal együtt, az orleansi vasutat azonban a versaillesiak szállották meg.

A „Debreczen”-re lelt MACÁNTAVIRATAI.

Berlin, ápril 15. A német főhadi parancsnokság kinyilatkozta, hogy megkezdte az ellenségeskedéseket, ha a commune St-Denis és az ezeinte között meg egyszer sarcolt.

London, ápril 15. A „Times” egy levelezője jelenti, hogy Mac-Mahon terve, Versaillesből Párisba benyomulni, elárúitotta a felkelők vezéreinek, s e miatt hiúsítottat az meg tökéletesen.

Versailles, ápril 14. Ma reggel heves ágyuzás folyt, a csata jelentéktelen volt. Azon hír, hogy a felkelők Neullyt győzték, alaptalan. Clamantnál a felkelők siker nélkül lövöldöztek el löszereiket.

Felölös szerk. és kiadómajdonos: OLAH KÁROLY.

TÁRCZA.

Apáczta és kegyencznő.

Regény a bécsi életből. Írta: Haffner Károly. (Folytatás.)

Erlenstein és Roller felhasználták a kedvező alkalmat, hogy észrevételül elkorծhasanak. Néhány percig a szép hölgy mintegy odaömlve feküdt, s a midőn felemelkedett, csak a nagy Kristóf állott mögötte, ki a levegőt hajította róla, s trélmesen vágta, míg urója felébred. Paulinának nagy kedve lett volna egy nyaklevesel tisztelni meg hosszú inasát, de kellemdus akart lenni, mert tudta, hogy a hölgy csak kelleme által uralkodik, mint Schiller mondja.

„Kristóf! suttogá Paulina, ha valaki kérdezi, hogy ki azon fiatal szép hölgy, a kinek szolgál, mond, hogy egy magyar tábornok özvegye, ki a szabadsgharcban hősi halált halt hazajárt.”

„Szép! felelé a nagy Kristóf. „Egy szabadsághős bájos, fiatal özvegye, ah, ez érdekes! Feketebe fogok öltözödni, a fekete nem igen jól áll, s ez öltözétem, mint nő fogok hódítani! Szegény Náci! No de, szerencsére többete is van Bécsben!”

E megindító halotti beszéd alatt, melyet a szerencsétlen ügnyök felett tartott, az érdekes özvegy lakása felé lépdelt hogy feketebe öltözökjék, s egy új argonauta hadjáratot kezdjen meg. Nem kételkedünk, hogy szerencsés útja lesz, mert Bécs egy oly Colchis, a hol ha nem épen az arany gyapjút, de igen gyakran az arany borjút meglehet hódítani.

A fiatal szemlélő Stül Antal a gysáros volt, ki ugyan kedves Paulináját az első pillanatra fel-

ismerte, azonban még is a következő kérdést intézte a hosszú inashoz: „Ki az ön urója, kinek oly mély bánata látszik lenni?”

„Oly szép, fiatal magyar tábornok, ki dicős özvegyéért hősi halált halt,” felelé a nagy Kristóf titoktéljesen, s kabátja ujjával egy könyecpet törölt ki szeméből.

Antal meglepetős együgyű arcot vágott, a mint e tartalmas felelőst hallotta. „Tebát ő férjnév? Kérdé tovább. „Az egész szép hazáért,” mondá Kristóf sohajva.

„Különbön jól van dolga?” „Na, a tevéje meghalt.” „A tevéje?” „Mióta tevének nincs, sőt sem iszunk többet. Nekem mindig szikfűheát kell innom a nagy-ségos asszonyonynak.” „Szikfűheát?” „S ha rosszul leszek, mindjárt madame May-

ert hozhatja el, a pokolgyéppel. Ő istenem, istenem, csak már lenne újra egy tevénk!”

„De hát mire kell nektek a tevé?” „No hát azért, hogy pénzt adjon. Ah, ő nagysága Prellersdorf ur igen lukar volt ugyan, de mégis jó tevé volt.”

„Aha, már értem.” „Mióta elment, igen rosszul megy dolgnak, pénzünk elfogyott, a szatós nem hitelez többé, a házmaster goromba, úgy hogy itt az ideje annak, hogy új tevére tegyünk szert, bár ha öreg lenne is az, - mert már soká ki nem tartom a szikfűheával.”

„Szabad tudni, hol lakik urója?” „A hosza már egyet kacsuitott, s egy csomó névjegyet vett ki zsebéből, s egyet átnyújtott a fiatal gyárosnak.”

Látogasson meg ön bennünket, jöjjön el egy csésze szikfűheára, ezennel megívoim ön, suttogá. (Folyt. követ.)

**Az Általános  
„ELEM BIZTOSÍTÓ-BANK”  
főképviseletége**

tisztelettel jelenti a n. é. közönségnek, miszerint  
**debreczeni főügynöksége képviselőjeül**  
t. **SARKADY FERENCZ** urat nevezte ki. — Kelt Pesten, 1871. évi április hó 14-én.

**Winter Marck.**

Az általános „Elemi biztosító-bank” pesti főképviseletésének fentebbi nyilatkozatára hivatkozván, van szerencsém a n. é. közönségnek egész tisztelettel tudomására juttatni, hogy a nevezett bank

**debreczeni főügynökségét**

átvettem. — A jelenkor kivánalmiainak megfelelő többnemű ujtás és kedvezményekkel egybekötött **legjutányosabb díjszámítás**, valamint szerencsétlenség esetében a **lehető leggyorsabb s teljes kárterítés előrei biztosítása** mellett kérem fel a nagyérdemű biztosító közönséget,

**tűz- és jég-kár elleni biztosításait,**

az általam képviselt bank által eszközölni; bármintemű felvilágosítással, mintsintén a biztosítás feladásához szükséges iratokkal — kellő magyarázat kíséretében — úgy a főügynökség, mint a vidéki ügynökök, a legnagyobb készséggel szolgálnak (főügynökségi iroda: **1760. sz. a. gr. Dégenfeld ház.**)  
Kelt Debreczenben, 1871. április 15.

**Sarkady Ferencz.**

159. 1-6

**POLLAK ZSIGMOND**  
Pestről,  
Utolsó vásárlatogats.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, miszerint ez alkalommal, kiválóan jól rendezett raktáromat, **mindennemű különféle színű divat. gyapju és francia ruhaszövetekkel legolcsóbb áron** ajánlhatom; mivel képes vagyok összes árumat 20%-al az eredeti gyáráron odaengedi p. o.:

1/4 széles gyapju-ruhaszövet különböző színben	23 krtól kezdve
Sima mohair	40 „ „
Bordur changé-szövetek	35 „ „
Francia rojtos ruhák szélsávvál.	45 „ „
Szines selyemrayé	1 frt. 48 „ „
Szines Fail, legjobb minőségű	2 frt. 40 „ „
Legfinomabb battist	20 „ „
Szélsávos Jaconettek	30 „ „
Legjobb s legújabb toil-perkalin szélsávvál	25 „ „
Minden színű francia piquet nyári női-öltönyre	38 „ „
Sima, fehér és sárga sálás piquet női ruhák számára	55 „ „
2 rőf széles csipke függönyök rőfe	50-60 kr. „
1/4 széles csipkefüggöny 1 rőf	60 kr.

Nyári kendők, cachemir-kendők selyem himzással és francia Longshavak mindenféle áron.

**Fekete atlasz, ezelőtt frt. 2.40. most frt. 1.45.**  
**Fehér vaszon zsebkendők frt. 2.80-tól 3 frt.-ig.**

Rakhely: **DEBRECZENBEN,**  
Vásártér, Bécsi utca 86. szám alatt.

158. 1-6

**Nyílt tér.**

**Nyilatkozat.**

En előlított, nőmmel, n. Bot Sárával, a Haza életbiztosító banknál egy 1000 főt kölcsönös biztosítást tettünk az előtt mintegy két évvel. Folyó évi február havában emittett nom nagy fájdalommal meghalt, minek folytán ezen emittett életbiztosító bank debreczeni vezérügynök-égre a biztosított összeget minden hiány nélkül kifizette. Miért is ezen társaságot pontos és lelkiismeretes eljárásáért mindenkinél figyelmébe és pártoláshoz ajánlani el nem mulasztathom.

Debreczen april. 12. 1871.

előttem  
Kiss Sámuel  
Nagy István.

Vég Mihály m. k.  
Czegléd u. 2649. sz.  
153 2-2

**Szülői krelem!!**

Patak György, 14 éves fiam ki a ref. gymnasium 2-ik osztályába járt, pár nap előtt a szülői háztól nyomtalanul eltűnt, kértnek mindazon emberbarátok, ki e gyermek hollétérol valamit tudnak, arról engem tüstént értesíteni, vagy a gyermekek költésére, csapó-utca 43. sz. a. házhoz Debreczenbe haza szállítani.

A fiu korához mért testalkatu, haja gesztenye színű, szemei feketék, állonós ismertető jele az, hogy körme mind a tíz ujján igen aprók a leragadás miatt. Elmentelekor vorospettyes magyar nadrágot és mellényt, duplaszto zubbonyt, s egy már nyitott bárány-bőr kucmát viselt.

Minden emberbarátot még egyszer felkérlek, a szives tudósításra, vagy hánnak saját költségemen való hazaszállítására. A megszomorult szülei.

148 2-3  
Debreczenben, Csapó-utczán 458. sz. a.

**Értesítés.**

Alóhított, az „Első magyar gyapjamosó és bizományi társulat”-nak Pesten inspektor, rövid ideig itt tartózkodik, s a t. cz. juhtenyésztéssel és gyapjukereskedéssel a legszivesebben felvilágosítással szolgál.

145 2-  
Kölm Gábor  
szállása „Fehérló” szálloda, 11. sz. a.

**Orvosi jelentés.**

Van szerencsém a n. é. közönségnek jelteni, hogy lakásomat 2170 ik szám alatt

**a Teley utczába a Greff-féle házba tettem át,**

s rendelke a házon kívül, valamint a háznál leginkább

**női betegségekben**

naponkint d. u. 3-tól 4 óráig.  
Szegény betegeknek d. u. 2-től 3 óráig minden díj nélkül állók rendelkezésére.

Tisztelettel  
**Dr. Deutsch Ferencz**  
gyakorló orvos.

64 16-50

**Hirdetmény.**

Néhai Balogh József volt szabó mester hagyatékához tartozó varga utcai 2117. sz. ház f. évi april 21-én d. u. 3 órakor a boldogfalvai kerti szálló f. évi april 22-én d. u. 3 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen el fognak adatni; az árverési feltételek Szabó Imre törvényszéki tanácsnoknál megtekinthetők.

Kelt, sz. kir. Debreczen város törvényszékének 1871-ik april 5-én tartott üléséből.

157 1-3

**Arany ezüst ékszerüzlet megnyitása.**

Kovács István. ajánlja a n. é. közönség figyelmébe egészen újonnan gazdag választékban berendezett

**arany-ezüst és ékszerüzletét.**

Elfogad minden e szakba vágó tárgyakat becsérelés és javítás végett.

Üzlethelyiség: Főpiacz, b. Josinty-kyné háza alatt, a Tornay-féle kávéházzal szemben.

138 4-5

**Árverési hirdetmény.**

Néhai Sombori Imre hagyatékához tartozó ingóságok, szoba butorok, ág, ruha, fehérneműk, porcellán tég és ezüst nemiek f. évi april hó 17-én d. u. 3 órakor, és folytatva april hó 18-án ugyan csak d. u. 3 órakor tartandó bírói árverésen czegléd-utczai 29-ik sorszám alatti háznál el fognak adatni.

Debreczen, 1871. april 8.

Nánásy László  
törv. tanácsnok.

147 3-3

**A m. k. keleti vasut menetrende.**

N.-Várad—Kolozsvár.  
N. Várad indul 4.40 d. u. — 4.48 reggel.  
Kolozsvár érk. 10.28 este — 1.54 d. u.

Kolozsvár—N.-Várad.  
Kolozsvár indul 4.45 regg. — 10.51 d. u.  
N.-Várad érk. 10.37 d. e. — 8.12 este.

**Kubinyi Kálmán előbb Márton László**  
norinbergi és diszáru kereskedésébe  
Debreczenben  
Piacz utca Kis-templom mellett

Következő áruk nagy választékban megérkeztek.

<b>Férfi divatárak</b> legújabb nyakkendők, férfi szines és gal- lérnélküli ingek 2 frtől 10 forintig	<b>Nap-és esőernyők</b> minden nemei 1 frtől 18 frtig.
<b>Lovagló szerszámok</b> Egy disznóbőrvéreg 12 frtől 60 frtig egy felszerelt nyeregkészet 25 frtől 100 ig	<b>Női ékszerék.</b> Broges függő, Colier, Medalion, haj- tűk stb. különösen fekete sznben.
<b>Utazó készletek</b> Fürdődik 2 ft. 50—15 frtig; női és férfi vaszonnal borított fürdői fakufferek 3 ft. 75 — 25 frtig. angol por és eső elleni igen czélszerű szagtalan gumi leóitók 12 frtől 18 ftüg és számtalan ehez tartozók.	<b>Tajt pipák.</b> Magyar, török, feleletlen, kávéházi pak- fong és ezüsttel fedelezett dohányzó pi- pák 50 krtól 25 frtig; cigarett és szivar- szivők különböző alakban 30 krtól 15 fig. Csibük száruk, valódi török, Bodoni, meggy és nádol borostyánnal 1ftől 30ftig

**Az állandó raktárakba**

<b>MICSEY és RÁTH uraktól</b> Pesten. Szalmakalapjaiknak bizományi rak- tára nagyban és kistályben.	<b>QUENCZER TESTVÉR uraktól</b> Pesten. Nemez és selyem nyári kalszajkának bi- zományi raktára kistályben.
--	---

156 1-2

**H i r d e t é s.**

Midőn a nagy érdemű közönség figyelmét  
**a nagy-erdőre**  
mint már természeti fekvése által is a legkellemebb és üdítőbb élve-  
ket nyújtó  
**mulató-helyre**

felhívom, egyszersmind van szerencsém közönségemre juttatni, miszerint a t. cz. közönségnek rendelkezésére a Caderá-féle czukrászat melletti, főpiaczon levő, 16 trafik előtt, hol jég-ek szelményként 10 krajczárért válthatók, két társas kocsai álland, melyek a város és nagy-erdő közti közlekedést naponként reggeltől késő estig eszközö-  
lendik, különösen

**vasárnap, kedd, csütörtök és szombat napokon,**  
melyeken gőzfürdő van. 8—9—10 órakor indul az omnibus;  
a visszajövetelt a 3-dik esengetés jelenti.

**Gőzfürdő vasárnap kivételével fél 12 óran tul a nők**  
részére van nyitva.

Másnemű fa- és porcellánkád-fürdő bármikor készen áll a vendégek kényelmére.—  
Azon bizottsággal, hogy kitűnő italokról valamint pontos és jutyányos kiszolgálta-  
tásról, uszszintén a vendéglő részéről izletes etelekről gondoskúva van, a nagyér-  
demű közönség kegyébe ajánlja magát

144 2-10  
**a bérlő.**

A legtökéletesebb és legelegánsabb

**Varró gépek**

minden rendszerből, igen nagy választékban, gyári áron öt évi jótállás mellett kaphatók alóhítottnál.

**Oktatás ingyen.**


Ezenkívül utasítást magokban foglaló könyvecskék magyar, német, francia nyelven, kitűnő gépezérna, tűk, olaj és selyem kaphatók.

Továbbá gazdag raktárt tartok

**Olaj festményekből.**

melyek mind kitűnő szabadkézi művek, s bámulatosan jutányosak.

**Mentze A. H.**  
Széchenyi utca 1813-ik sz. a. Debreczenben.



**Figyelmeztetés!!**

Magát számtalanszor igazolt, s tekintélyes orvosok bizonyítványai által ajánlot gyógyszerekre

**Dr. Miller Mohanövénynedve**

meglepő jó hatású szer, mell- és tüdő betegeknek, folytóköh, továbbá gyermekeknek köhurut (számárhurut) ellen.

Egy tégely ára használati utasítással együtt . . . . . 50 kr.

**Dr Miller jeles görcs elleni balzsamja**

minek jótékony hatását gyomorgörcs, gyomorgyengülés és szélbajokban még semmi óvszer felül nem multa.

Egy nagy üveg ára használati utasítással . . . . . 1 frt 50 kr.  
Egy kis . . . . . 80 „

Ezen kitűnő óvszerék valódi minőségben kaphatók.

**Stenczinger Károly,**  
fűszerkereskedésben Debreczenben.

110. 2-

**Szalmakalapok gyári raktára**

Főpiacz, a „Fehérló” mellett.  
**Debreczenben.**

Alóhított ajánlja schweitz-i és florenzi fonatu férfi, női és gyermek szalmakalapjait, melyek a legújabb divat szerint, nagy választékban a legjutányosabb gyári áron kaphatók. Minden két hétben a legújabb női minták érkeznek. Díszes tolakkal, virágokkal és szalmadiszitesszel szintén szolgálhatok, valamint posztó-kalapokkal is.

Vállalok szalmakalap tisztítását, s divatos átalakítását, melyek a leggyorsabban készíttetnek.

110 3-10  
**Swoboda József.**

**Milye**

szavazatát főispán. . . . .  
menne ki . . . . .  
hogy ide . . . . .  
Debreczen lakossága viseltetett ménye irak vala. . . . .  
mozdítás . . . . .  
Debreczen iban az . . . . .  
kormány . . . . .  
s. élve . . . . .  
rak a mi . . . . .  
mint a sz . . . . .  
éret nag . . . . .  
elő, s a . . . . .  
nyek jött . . . . .  
viszony . . . . .  
örkös . . . . .  
közé tart . . . . .  
A . . . . .  
melletti, . . . . .  
város, eg . . . . .  
kormány . . . . .  
törést ide . . . . .  
Mert . . . . .  
és ereje . . . . .  
szavat a . . . . .  
nében, s . . . . .  
veit a kö . . . . .  
higgdat . . . . .  
tározott . . . . .  
kerülni . . . . .  
emelked . . . . .  
hadon . . . . .  
Szó . . . . .  
rendszer . . . . .  
epiazér . . . . .  
évezhet . . . . .  
gári mi . . . . .  
érettség . . . . .  
szandék . . . . .  
Egy . . . . .  
gmkban . . . . .  
is . . . . .  
ményt . . . . .  
Sör . . . . .  
ket — . . . . .  
ispáni . . . . .  
politikai . . . . .  
oltani . . . . .  
Tud . . . . .  
valószínű . . . . .  
mig más . . . . .  
nak oszt . . . . .  
kedni . . . . .  
Fé . . . . .  
a jellem . . . . .  
vedeni . . . . .  
es . . . . .  
es . . . . .  
keivel . . . . .  
hanem . . . . .  
loma . . . . .  
Pé . . . . .  
addig . . . . .  
lyek az . . . . .  
után . . . . .  
meg . . . . .  
lettek . . . . .  
által . . . . .  
vekező . . . . .  
dig a . . . . .  
szik . . . . .  
vást a . . . . .  
talom . . . . .  
tám . . . . .  
endi . . . . .  
kisel . . . . .  
Mind . . . . .  
az . . . . .  
tisztelt . . . . .  
küzdeni . . . . .  
csak . . . . .  
felsőbb . . . . .  
kodni . . . . .  
milyen . . . . .  
fő . . . . .  
Leg . . . . .  
tanók, . . . . .  
ha . . . . .  
ne . . . . .  
Van . . . . .  
sunkban, . . . . .  
kivanatos . . . . .  
lakik, a . . . . .  
ismeretlen . . . . .  
Es . . . . .  
szik, . . . . .  
intéző . . . . .  
Mi . . . . .  
Mert . . . . .  
egyént . . . . .  
Má . . . . .  
a főispán . . . . .